

Shrnutí

Pracovní smlouva a vznik pracovního poměru

Práce si klade za cíl rozebrat účinnou právní úpravu institutu pracovní smlouvy a vzniku pracovního poměru, a to za pomoci jednak odborné literatury, článků z per odborníků na pracovní právo a také rozsáhlé judikatury především Nejvyššího soudu ČR. Závěr práce poté poukazuje na některé diskutabilní otázky, jejichž případná úprava by mohla přinést větší právní jistotu ohledně institutů pracovního práva, které jsou tématem práce.

Vnitřním členěním je práce rozdělena na 6 kapitol, ke kterým je přidán úvod a závěr. Obsahem první kapitoly je popis pojetí, postavení, funkcí a předmětu pracovního práva. Druhá kapitola se zabývá historií vývoje institutu pracovní smlouvy a vzniku pracovního poměru. Důvodem zařazení této kapitoly je fakt, že na základě historického vývoje lze snadněji pochopit dnešní právní úpravu a zároveň se v budoucnu vyhnout možným změnám, které se již v minulosti ukázaly jako nevhodné. V rámci třetí kapitoly jsou rozebrány prameny právní úpravy, a to jak prameny mezinárodní, tak vnitrostátní, v níž má hlavní postavení zákoník práce a občanský zákoník, jenž má subsidiární postavení k úpravě obsažené v zákoníku práce. Jádrem práce obsahuje kapitola čtvrtá, která rozebírá současnou právní úpravu institutu pracovní smlouvy. Aby popis institutu pracovní smlouvy byl komplexní, obsahuje tato kapitola pojednání o právním jednání, obecné pojednání o smlouvě a jejím uzavírání, a dále již specifický postup před uzavíráním pracovní smlouvy, strany pracovní smlouvy, její podstatné náležitosti a nakonec i některé z dalších náležitostí, jež může pracovní smlouva obsahovat. V kapitole páté je v krátkosti rozebrán institut volby, jakožto předpoklad pro uzavření pracovní smlouvy. V závěrečné kapitole šesté jsou pro úplnost pojednání o pracovní smlouvě a vzniku pracovního poměru rozebrány základní práva a povinnosti, které jsou se vznikem pracovního poměru na základě pracovní smlouvy spojeny a jejímiž nositeli jsou strany pracovního poměru, tedy zaměstnanec a zaměstnavatel.